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印发《湖北科技学院硕士学位论文质量保障制度暂行规定》的通知
校内各单位、各部门：
   《湖北科技学院硕士学位论文质量保障制度暂行规定》已经学校研究同意，现予印发，自发文之日起实施。
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技学院

2013年3月18日

湖北科技学院硕士学位论文质量保障制度暂行规定
学位论文是研究生申请学位的重要依据，也是全面衡量学校研究生培养质量和学科水平的重要指标。建立并健全硕士学位论文质量保障体系，是保证论文评阅及答辩结果的客观、公正，提高学位论文质量意识的重要举措和有力手段。为了进一步加强对硕士学位论文的过程管理，现就硕士学位论文评阅及答辩等工作作如下具体要求。 

一、充分做好研究生学位论文开题工作 

抓好学位论文选题是完成一篇高水平学位论文的首要和关键环节，学位论文题目选择是否适当，直接关系到论文工作的质量、时间和效果。应从以下几个方面来做好论文开题工作： 

1、论文的选题必须有适当的工作量及恰当的研究时机 

论文的选题必须符合所学专业、研究方向、并尽量与导师的课题相结合。选题应把握恰当的研究时机，滞后于现实发展的选题势必有失其研究价值而不易为人们所认同；过于超前研究的选题也会使其研究价值暂时受到限制而难以产生共识。 

2、坚持开题报告制度

学位论文开题报告是研究生开展学位论文工作的重要环节，主要检验研究生对专业知识的独立驾驭能力和研究能力，考察论文写作的准备工作是否做得充分。 

3、充分发挥研究生导师与指导小组的作用 

研究生在进行课题研究和学位论文工作之前，必须在导师指导下认真进行论文的选题工作。导师可以利用自己的渊博知识和丰富的信息来源、经验为学位论文的选题提供独特的视角。导师应进行引导并严格把关，论文的难度和工作量应符合学位论文的要求。指导小组应定期开展活动，讨论本专业（方向）研究生学位论文的开题工作，充分发挥指导小组的集体智慧，提高指导工作的针对性和有效性。 

二、建立学位论文预答辩制度 

硕士学位论文预答辩是切实检查硕士学位论文工作、保证硕士学位论文质量的重要环节。建立预答辩制度，有助于加强对论文的监控、促进研究生努力提高论文质量。预答辩的淘汰制度有助于导师及指导小组自觉地对论文质量进行严格把关。 

所有申请答辩的硕士研究生都必须在学位论文评阅之前进行预答辩环节，凡没有进行预答辩或预答辩未能通过的论文不能进行论文评阅。预答辩委员会一般由同行专家组成，预答辩委员会名单由学位评定分委员会确定。 

通过预答辩的研究生，根据预答辩委员会提出的意见，对学位论文进行修改或补充，在修改后论文经导师同意后，方可提出学位论文评审和答辩申请；没有通过预答辩的研究生，必须根据预答辩委员会的意见对学位论文进行重大修改，至少6个月后方可重新提出预答辩申请。 

三、建立硕士学位论文外送匿名评审制度   

为了保证评审结果的公平、公正，硕士学位论文送达评阅人评阅时，应该隐去论文作者及导师信息、进行匿名评审。学院应建立一个评审专家库，将所有可供选择的校内外评审专家建立一个专门的数据库，届时可随机抽取专家对论文进行匿名评审，杜绝由导师指定论文评阅人的现象出现，使那些论文质量不合格的学位论文不能进入论文答辩阶段。 
四、严格答辩程序，保证论文答辩程序的规范

答辩委员会职责和答辩程序见《湖北科技学院授予硕士学位工作细则》，现补充以下规定： 

   1、确定一定的规范体系，保持相对稳定的学术标准。为避免多个答辩委员会可能导致标准把握、宽严程度不一致，学位评定分委员会要把握同一学科、同一专业相对稳定的学术标准，在论文学术质量、评定标准等方面保持相对一致，避免不同答辩委员会掌握学位授予标准，论文质量要求以及答辩宽严程度不同而造成的不均衡现象。 

  2、答辩成绩为优秀者应控制在一个适当的比例。学位评定分委员会应对答辩委员会的工作进行正确的引导，硕士论文答辩成绩为优秀的比例控制在30%左右的做法，各学位评定分委员会应对答辩委员会的工作进行监督与引导。 

   3、对论文答辩未通过者的补充规定。论文经答辩和投票未通过，但答辩委员会认为可以进一步修改论文时，应经不记名投票，过半数委员通过，可作出在半年后至一年内修改论文、重新答辩一次的决议，答辩仍未通过或逾期未申请者按结业处理。如果答辩委员会未作出修改论文的决议，过后任何个人无权同意修改论文和重新组织答辩。  

4、采取导师回避制度。为了更好地体现学术的权威与公正，规定导师不得进入答辩委员会，导师可列席答辩并介绍申请人情况。采取导师回避措施，以加强对学位论文的质量监控，使得那些创新性不高，质量不高的不合格论文难以通过答辩。

五、进一步规范校优论文评选及省优论文推荐工作

开展优秀硕士学位论文评选工作是提高硕士生培养质量的一项重要举措，学院按学年度毕业研究生人数的10%评选出校级优秀硕士学位论文，并排出名次。  

本着“科学公正、注重创新、严格筛选、宁缺毋滥”的原则，学位评定分委员会以无记名投票方式进行表决。根据学院的优秀硕士论文名额，获同意票三分之二以上且得票最多的论文即获选为优秀硕士论文。并将结果予以公示，接受广大师生的监督，公示期满无异议后，将入选校优秀硕士学位论文名单报送校学位评定委员会办公室。 

校学位评定委员会进行复核，听取异议，批准优秀硕士论文名单，对不符合条件的入选硕士论文，校学位评定委员会有权驳回。 

校学位评定委员会须在校优论文的基础上，以无记名投票方式决定参加省优论文的排名次序，研究生处按当年的省优指标上报，使真正优秀的论文可代表我校角逐省级优秀硕士学位论文，提高我校的实力及知名度。 

六、规范学位申请与评定工作的管理，保证学位授予工作规范化 

各学院要严格按照学校有关文件要求，加强对学位申请与评定工作各环节的管理，确保我校学位论文质量及学位授予工作的规范化。  

七、本暂行规定自公布之日起试行，由研究生处负责解释。
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