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湖北科技学院关于硕士研究生培养方案的
指导意见（试行）

校内各单位、各部门：
为了提高我校硕士研究生(以下简称“硕士生”)的培养质量，适应我国现代化建设对各类高层次专门人才培养和学科建设的需要。根据教育部“关于修订研究生培养方案的指导意见”（教研办〔1998〕1号）以及有关文件精神，结合我校实际情况，特对各学科硕士生培养方案的制定提出以下指导性意见：
一、制订培养方案的基本原则

（一）正确把握各学科、专业的内涵，本着优化学科结构、突出学科特色、提高办学效益、培养高素质专门入才的原则，开展硕士生培养方案的制订工作。

（二）以《中华人民共和国学位条例》和国家、学校有关文件规定为依据，反映国家、社会对硕士生培养质量的基本要求，体现本单位和本学科的办学优势和特色。

（三）遵循研究生教育和人才成长规律，以社会需求为导向，与社会主义市场经济体制及科学技术发展相适应，满足国家经济建设和社会发展对各级各类高层次专门入才的需要。

（四）认真总结本单位、本学科的硕士生培养经验，积极吸取有关学位与研究生教育的各项研究成果，大胆吸收、借鉴国外先进的研究生培养经验和管理模式，进一步优化和规范硕士生培养过程。培养方案的内容应具有一定的前瞻性，应充分反映国内外研究生教育的发展趋势和本学科的发展走向。

（五）要努力体现因材施教的原则，注重发挥硕士生的个人才能和特长，突出硕士生创新能力和综合素质的培养。培养方案应为制订硕士生个人培养计划留有足够的回旋空间，使硕士生的培养在满足培养方案基本要求的同时，根据个人的实际情况，可对课程选择、科研实践及学位论文选题等进行有特色的安排。

攻读专业学位硕士生的培养方案，按照国家学位与研究生教育主管部门的有关文件规定制订。
 二、制订培养方案应处理的几个关系

（一）一级学科与二级学科的关系

培养方案原则上应按照《授予博士、硕士学位和培养研究生的学科、专业目录》的二级学科制订；已获该一级学科硕士学位授予权的，可以在一级学科范围内统筹考虑，结合本单位和本学科的实际情况制订。

（二）原学科专业与相应新学科专业的关系

对学科专业合并、调整或相类似的情况，培养方案原则上应按照新学科专业进行制订。研究方向、课程设置等不应为原学科专业的简单叠加组合或删减，应从人才培养和科学研究的角度，真正体现学科专业的内容和发展趋势，同时应保持原有的优势和特色。研究方向的设置不以求全为目标。
三、培养方案的基本内容

培养方案是进行硕士生培养的重要依据，一般应包括七项内容，即：培养目标、研究方向、学习年限、培养方式、课程设置及学分、必修环节、学位论文。培养方案应具有可操作性，便于考核、检查。

（一）关于培养目标

根据国家对学位获得者的基本要求，结合不同学科专业、不同类型和不同层次的硕士生培养以及本单位的特点和优势，阐明对本学科专业硕士学位获得者在基础理论和专业知识方面应达到的广度和深度，科学研究能力或独立承担专门技术工作能力，以及政治思想、道德品质、身心健康等方面的要求。

（二）关于研究方向

各学科专业研究方向的设置应遵循以下原则：

1.研究方向的设置要科学、规范，宽窄适度，相对稳定，不宜将具体的研究课题作为研究方向，数量也不宜过多。

2.应考虑本学科专业自身的优势和特点，考虑本学科学术队伍、图书资料、实验平台等现有基础和条件，努力把握本学科专业的发展趋势，立足于较高的起点和学科发展的前沿。

3.所设研究方向应属本学科专业范围；交叉学科或边缘学科的研究方向，可以根据其学科基础纳入其相应学科或相关学科专业。所有研究方向均应有简略性文字对该方向的研究对象或内容作出扼要的说明。

（三）关于学制

 全日制硕士生的学制为3年。

（四）关于培养方式

  硕士生培养方式应灵活多样，应充分发挥导师指导硕士生的主导作用，建立和完善有利于发挥学术群体作用的培养机制。应强调在培养过程中发挥硕士生的主动性和自觉性，更多地采用启发式、研讨式的教学方式，应加强硕士生的自学能力、动手能力、表达能力和写作能力的训练和培养。要努力营造创新氛围，培养硕士生获取知识、更新知识、创新知识的能力。要严格考核，建立必要的竞争和淘汰机制，确保硕士生的培养质量。

（五）关于课程设置与学分

1.课程设置原则

马克思主义理论课和外国语课程的设置按国家有关规定执行。马克思主义理论课要重视邓小平理论和党的基本路线教育，要结合我国国情进行爱国主义教育，加强职业道德、团结合作精神和科学品质的培养。外国语课程应重点培养硕士生综合运用语言的能力，有条件的学科专业要加强专业外语教学。

  基础理论课程的设置应根据各学科专业、各层次、各类型的硕士生培养的具体要求，注意课程体系的优化、课程内容的合理性和整体性功能。课程设置要体现学科本身的特征和学科应有的知识结构，并结合相关的学科专业适当加以拓宽。

专业课程的设置要体现学科发展的前沿，适应高层次专门人才培养的高、精、深的要求以及经济建设和社会发展的需要，要反映交叉学科、边缘学科和新兴学科的新发展，并应根据学科发展和社会需求的变化及时进行相应的调整和更新。

硕士生阶段的课程要注重基础性、宽广性和实用性，课程内容要与本科生阶段的课程内容拉开档次。课程结构要科学、合理，应与培养目标吻合。要提高基础理论课在硕士生课程结构中的地位，重视跨学科课程在硕士生课程体系中的作用。要根据学科之间的不同特点，对课程的规模、结构和层次进行不同的安排，其中，应用性较强的学科专业应加强实践课教学。

2.课程分类

我校硕士生课程分为必修课、选修课。

第一类：必修课

（1）公共必修课，即马克思主义理论课和第一外国语。硕士生的马克思主义理论课包括中国特色社会主义理论与实践研究、自然辩证法（理、工、医科）、马克思主义经典著作选读（文科）。

（2）专业基础必修课，即同一专业所有硕士生共同修习的课程。它可以是基础理论课，也可以是专业课；可以是按一级学科范围内容设置的课，也可以是按二级学科范围内容设置的课。

（3）研究方向必修课，即某一研究方向硕士生必修的课程。它可以是在基础理论课基础上设立的更为深入、更具针对性的专业课，也可以是指导教师结合自已的研究方向开设的专业方向课，还可以是本专业的学科前沿课、实验技术课、学术讨论课以及专业外语或部分学科专业要求必修的第二外国语课等。

 第二类：选修课

选修课指的是提供给硕士生选修的拓宽知识面的课程，或跨学科、相关学科、交叉学科课程，或学科专业未作为必修课要求的第二外国语课程，或在导师指定下选修的其他课程。选修课的种类应丰富多样。

3.学分
我校硕士生课程学习实行学分制。

各学科专业硕士生应修满的学分总数不少于32学分。其中：中国特色社会主义理论与实践研究与实践和自然辩证法3学分，第一外国语3学分；专业基础必修课一般设置3－5门，6－10学分；研究方向必修课一般设置2－3门，6－10学分，其余学分通过选修课和必修环节获得，以达到硕士生应修满的学分总数。各门课程的学分应根据课程的难易程度和学生所需的平均学习时数合理折算。一般情况下，每16-18学时计1学分，一门课程以2学分为宜，最多不超过3学分。

 4.课程大纲

对于培养方案内确定的课程，应编写教学大纲。教学大纲应包括课程编号、课程名称、英文译名、课程要求、目的、选用教材、参考书目、主要内容、课时分配、实验、作业、授课方式、考核方式等。

5.课程教学与考核方式

硕士生的课程教学应根据课程内容与特点确定具体的方式，有些课程可以是课堂讲授为主，有些课程可以是研讨式教学或硕士生自学为主，或是以做实验、上机、做练习为主等。为统一名称，在培养方案中可简括为“讲授”、“讨论”、“自学”和“实验”等方式，分别表明某一课程是以哪种方式为主；如系其中两种方式并用则应明确地将两种方式一并列出。考核方式也可简括为“笔试”（含闭卷、开卷）、“提交报告”（含总结、综述、心得体会等）、“课程论文”、“考查”（含检查读书笔记、实验或上机等情况）等方式。

（六）关于必修环节

必修环节包括专业实践、教学实践、社会实践、学术活动等，其中专业实践计3-5学分，其他环节各计1学分。各专业可对硕士生参加这些活动提出明确的要求，并规定具体的考核办法。专业硕士研究生的必修环节还应包括相关职业培训环节，计1-2学分。

（七）关于学位论文

 学位论文工作是硕士生培养的重要组成部分，是对硕士生进行科学研究或承担专门技术工作的全面训练，是培养硕士生创新能力，综合运用所学知识发现问题、分析问题和解决问题能力的主要环节。

1.论文选题。论文选题应尽可能从高起点、新视角、前沿性的要求出发，鼓励硕士生参与导师承担的科研项目。硕士学位论文选题应在理论或应用上具有一定的意义，不同专业可根据自身特点各有侧重。专业硕士研究生应优先选择应用性较强的课题作为学位论文选题，力争能够解决一些较为重要的实际问题。

2.开题报告。学位论文开题报告是硕士生开展学位论文工作的重要环节。开题报告主要检验硕士生对专业知识的独立驾驭能力和研究能力，考察论文写作的准备工作是否做得充分。开题报告的主要内容包括论文选题的理由或意义，国内外关于该课题的研究现状及趋势，本人的详细研究计划，主要参考书目等。

3.创新要求。学位论文的创新性是衡量硕士生学位论文质量的一项主要依据。硕士学位论文应具有一定的新见解或新内容。学位论文工作的全过程，包括查阅文献、选题、开题报告、课题实施、论文撰写、论文评阅和答辩程序等环节。
四、培养方案的审批、执行和检查

（一）各学院应充分重视培养方案的制订工作，在充分发动教师讨论的基础上以授权专业为单位制订培养方案。培养方案先由各学院学位评定分委员会审定，然后报研究生处审核，经校学位评定委员会批准后执行。

（二）培养方案一经批准，必须严格执行，不得随意改动。如需修改，必须履行与制订培养方案相同的手续。

（三）为了更好地实施培养方案的各项任务，硕士生入学后一个月内，指导教师应会同指导小组根据培养方案的规定制订出硕士生培养计划。培养计划的制订要重视硕士生本人的参与，要注意体现因材施教原则。

（四）研究生处将不定期地对培养方案的执行情况进行检查和评估。为此，研究方向、课程、学位论文等名称使用要准确规范，硕士生课程考试的试题、答卷及有关资料要由各学院建立档案，妥善保管。
五、本指导意见自公布之日起试行，由研究生处负责解释。
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